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DDiisseeqquuaazziioonnii  ggoonniioommeettrriicchhee  
Teoria ed esempi 

  

DDiisseeqquuaazziioonnii  ggoonniioommeettrriicchhee  eelleemmeennttaarrii    

Una disequazione goniometrica elementare nella funzione seno è una disequazione del tipo:    

𝒔𝒊𝒏 𝒙 > 𝑛                     oppure   < 0  , ≤ 0  , ≥ 0  

  

Soluzione Rappresentazione grafica 

La retta di equazione  𝑌 = 𝑛  interseca la circonferenza 
goniometrica nei due punti B e C corrispondenti agli angoli:  
𝛼   e   𝜋 − 𝛼 . 

La disequazione, nell’intervallo   [0 , 2𝜋], è soddisfatta per: 

𝛼 <  𝑥 < (𝜋 − 𝛼) 

 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝜶 + 𝟐𝒌 𝝅  <   𝒙  <   (𝝅 − 𝜶) + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 1 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 >
√𝟐

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑠𝑖𝑛 

𝛼 =
𝜋

4
= 45° 

La retta di equazione  𝑌 =
√ଶ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼 =
గ

ସ
= 45°          𝑒          𝜋 − 𝛼 =

ଷ

ସ
𝜋 =

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 

 
 
Esempio 2   

𝒔𝒊𝒏 𝒙 ≤
√𝟐

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑠𝑖𝑛 𝛼

𝛼 =
𝜋

4
= 45° 

La retta di equazione  𝑌 =
√ଶ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼 =
గ

ସ
= 45°          𝑒          𝜋 − 𝛼 =

ଷ

ସ
𝜋 =

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 
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 𝛼 =
√ଶ

ଶ
   è 

interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 

135° . 

𝜋

4
<  𝑥 <

le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 
𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌 𝝅 <  𝒙 <

=
√ଶ

ଶ
   è  

interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 

135° . 

0 ≤ 𝑥 ≤
𝜋

4
          ∨      

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝟐𝒌 𝝅 ≤  𝒙 ≤

∨ 
𝟑

𝟒
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 ≤  𝒙 
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<
3

4
𝜋 

<  
𝟑

𝟒
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

      
3

4
𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 

 
𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌 𝝅 

 

≤  𝟐𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 3 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 > 1 

Soluzione 

L’equazione è impossibile perché −1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1 . 

 

Esempio 4 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 ≥ 𝟏 

Soluzione 

La retta di equazione  𝑌 = 1  interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo:   

𝛼 =
𝜋

2
= 90° 

 

L’angolo   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfa la disequazione è: 
𝑥 =

𝜋

2
 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 𝒙 =
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 5 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 < 1 

Soluzione 

La funzione  𝑠𝑖𝑛 𝑥   è tale che    −1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1           ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 

Pertanto le soluzioni della disequazione sono tutti i valori reali ad eccezione di quelli per i quali  𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 1 . 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono quindi: ∀ 𝒙 ≠
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 6 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 < −1 

Soluzione 

L’equazione è impossibile perché −1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1 . 
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Esempio 7 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 ≤ −𝟏 

Soluzione 

La retta di equazione  𝑌 = −1  interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo:   

𝛼 = −
𝜋

2
= −90° 

 

L’angolo   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfa la disequazione è: 
𝑥 =

3

2
𝜋 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 𝒙 = −
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅 

 
Esempio 8 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 > −1 

Soluzione 

La funzione  𝑠𝑖𝑛 𝑥   è tale che    −1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1           ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 

Pertanto le soluzioni della disequazione sono tutti i valori reali ad eccezione di quelli per i quali  𝑠𝑖𝑛 𝑥 = −1 . 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono quindi: ∀ 𝒙 ≠ −
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 8   

𝒔𝒊𝒏 𝒙 ≤ −
𝟏

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑠𝑖𝑛 𝛼

𝛼 = −
𝜋

6
= −30° 

La retta di equazione  𝑌 = −
ଵ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
଻

଺
𝜋 = 210°          𝑒          𝛼ଶ =

ଵଵ

଺
𝜋

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 

 

Esempio 9   

𝒔𝒊𝒏 𝒙 > −
𝟏

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑠𝑖𝑛 𝛼

𝛼 = −
𝜋

6
= −30° 

La retta di equazione  𝑌 = −
ଵ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
଻

଺
𝜋 = 210°          𝑒          𝛼ଶ =

ଵଵ

଺
𝜋

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 
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= −
ଵ

ଶ
   è 

interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 

𝜋 = 330° . 

7

6
𝜋 ≤ 𝑥 ≤

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 
𝟕

𝟔
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅   ≤  𝒙 ≤

= −
ଵ

ଶ
   è 

interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 

𝜋 = 330° . 

0 ≤ 𝑥 <
7

6
𝜋          ∨      

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝟐𝒌 𝝅   ≤ 𝒙 <    

∨ 
𝟏𝟏

𝟔
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅   < 𝒙
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≤
11

6
𝜋 

≤    
𝟏𝟏

𝟔
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

       
11

6
𝜋 < 𝑥 ≤ 2𝜋 

 
𝟕

𝟔
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

𝒙 ≤    𝟐𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 10   

𝒔𝒊𝒏 𝒙 > −
𝟏

𝟑
 

Soluzione 

Il valore  
ଵ

ଷ
   di  𝑠𝑖𝑛 𝑥  non è un valore noto. 

In questo caso per trovare l’angolo  𝛼 si utilizza la 
funzione 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 𝑛 . 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ  tale che    𝑠𝑖𝑛 𝛼 = −

ଵ

ଷ
   è: 

α = − 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ൬
1

3
൰ ≅ −0,34 𝑟𝑎𝑑 ≅ −19,5° 

 

La retta di equazione  𝑌 = −
ଵ

ଷ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ = 𝜋 + 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ൬
1

3
൰ = 199,5°           

𝛼ଶ = 2𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ቀ
ଵ

ଷ
ቁ = 340,5° . 

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 
0 ≤ 𝑥 < 𝜋 + 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ൬

1

3
൰        ∨         2𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 ൬

1

3
൰ < 𝑥 ≤ 2𝜋 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝟐𝒌 𝝅  ≤ 𝒙 <   𝜋 + 𝒂𝒓𝒄𝒔𝒊𝒏 ൬
𝟏

𝟑
൰ + 𝟐𝒌 𝝅 

∨ 

𝟐𝝅 − 𝒂𝒓𝒄𝒔𝒊𝒏 ൬
𝟏

𝟑
൰ + 𝟐𝒌 𝝅    < 𝒙 ≤     𝟐𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Una disequazione goniometrica elementare nella funzione 

𝒄𝒐𝒔 𝒙

  

Soluzione

La retta di equazione  𝑋 = 𝑛  interseca la circonferenza goniometrica 
nei due punti B e C corrispondenti agli angoli:  

La disequazione, nell’intervallo   [0 , 2
0 ≤  𝑥 < 𝛼           ∨          

  
Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono:

𝟐𝒌 𝝅 ≤  𝒙 < 𝜶 + 𝟐𝒌 𝝅      ∨      (𝟐𝝅 −
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goniometrica elementare nella funzione coseno è una disequazione

> 𝑛                     oppure   < 0  , ≤ 0  , ≥ 0  

Soluzione Rappresentazione grafica

interseca la circonferenza goniometrica 
nei due punti B e C corrispondenti agli angoli:  𝛼   e   −𝛼 . 

2𝜋], è soddisfatta per: 
   2𝜋 − 𝛼 < 𝑥 ≤ 2𝜋 

sono: 

( − 𝜶) + 𝟐𝒌 𝝅 < 𝒙 ≤ 𝟐𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

                                                                                    7   

equazione del tipo:    

Rappresentazione grafica 
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Esempio 1    

𝒄𝒐𝒔 𝒙 >
𝟏

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ [0, 𝜋]   tale che    𝑐𝑜𝑠 𝛼 =
ଵ

ଶ
   è 

𝛼 =
𝜋

3
= 60° 

 

La retta di equazione  𝑋 =
ଵ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
గ

ଷ
= 60°          𝑒          𝛼ଶ = −

గ

ଷ
=

ହ

ଷ
𝜋 = 300° . 

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 
0 ≤ 𝑥 <

𝜋

3
          ∨           

5

3
𝜋 < 𝑥 ≤ 2𝜋 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝟐𝒌 𝝅   ≤ 𝒙 <    
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌 𝝅           

∨ 
𝟓

𝟑
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅   < 𝒙 ≤    𝟐𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

Le soluzioni possono essere sintetizzate in: −
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌 𝝅  < 𝒙 <    

𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌 𝝅           

 

Esempio 2    

𝒄𝒐𝒔 𝒙 ≤
𝟏

𝟐
 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑐𝑜𝑠 𝛼 =

ଵ

ଶ
   è 

𝛼 =
𝜋

3
= 60° 

 

La retta di equazione  𝑋 =
ଵ

ଶ
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
𝜋

3
= 60°          𝑒          𝛼ଶ = −

𝜋

3
=

5

3
𝜋 = 300° 

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 
𝜋

3
≤ 𝑥 ≤

5

3
𝜋 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌 𝝅   ≤ 𝒙 ≤    

𝟓

𝟑
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 3 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 > 1 

Soluzione 

L’equazione è impossibile perché −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ 1 . 

 

Esempio 4 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 ≥ 𝟏 

Soluzione 

La retta di equazione  𝑋 = 1  interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo:   

𝛼 = 0° 

 

L’angolo   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfa la disequazione è: 
𝑥 = 0° 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 𝒙 = 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 5 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 < 1 

Soluzione 

La funzione  𝑐𝑜𝑠 𝑥   è tale che    −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ 1           ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 

Pertanto le soluzioni della disequazione sono tutti i valori reali ad eccezione di quelli per i quali  𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 1 . 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono quindi: ∀ 𝒙 ≠ 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 6 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 < −1 

Soluzione 

L’equazione è impossibile perché −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ 1 . 
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Esempio 7 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 ≤ −𝟏 

Soluzione 

La retta di equazione  𝑋 = −1  interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo:   

𝛼 = 𝜋 = 180° 

 

L’angolo   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfa la disequazione è: 
𝑥 = 𝜋 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 𝒙 = 𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 8 

𝒄𝒐𝒔 𝒙 > −1 

Soluzione 

La funzione  𝑐𝑜𝑠 𝑥   è tale che    −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ 1           ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 

Pertanto le soluzioni della disequazione sono tutti i valori reali ad eccezione di quelli per i quali  𝑐𝑜𝑠 𝑥 = −1 . 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono quindi: ∀ 𝒙 ≠ 𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 

 

Esempio 9    

𝒄𝒐𝒔 𝒙 ≤ 𝟎, 𝟕 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ [0, 𝜋]  tale che    𝑐𝑜𝑠 𝛼 = 0,7   è 

𝛼 = 𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠 0,7 ≅ 0,80 𝑟𝑎𝑑 ≅ 45,6° 

 

La retta di equazione  𝑋 = 0,7  interseca la 
circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ = 𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠 0,7 ≅ 45,6°           

𝑒           

𝛼ଶ = 2𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠 0,7 = 314,4° . 

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]   

che soddisfano la disequazione sono: 
𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠 0,7 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠 0,7 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 𝒂𝒓𝒄𝒄𝒐𝒔 𝟎, 𝟕 + 𝟐𝒌 𝝅   ≤ 𝒙 ≤    𝟐𝝅 − 𝒂𝒓𝒄𝒄𝒐𝒔 𝟎, 𝟕 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 10    

𝒄𝒐𝒔 ቀ𝒙 +
𝝅

𝟑
ቁ ≥

√𝟐

𝟐
 

Soluzione 

Poniamo  𝑥 +
గ

ଷ
= 𝑧                    →       

𝑐𝑜𝑠 𝑧 ≥
√2

2
 

L’angolo 𝛼 ∈ [0, 𝜋]  tale che    𝑐𝑜𝑠 𝛼 =
√2

2
   è 

𝛼 =
π

4
= 45° 

 

La retta di equazione  𝑋 =
√2

2
  interseca la 

circonferenza goniometrica nei due punti B e C 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
గ

ସ
= 45°          𝑒          𝛼ଶ = −

𝜋

4
=

଻

ସ
𝜋 = 315°  

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]  che soddisfano la 

disequazione  𝑐𝑜𝑠 𝑧 ≥
√ଶ

ଶ
  sono: 

−
𝜋

4
≤ 𝑧 ≤

𝜋

4
 

Gli angoli   𝛼 ∈ [0 , 2𝜋]  che soddisfano la 

disequazione  𝑐𝑜𝑠 ቀ𝑥 +
గ

ଷ
ቁ ≥

√ଶ

ଶ
  sono: 

−
𝜋

4
  ≤ 𝑥 +

𝜋

3
≤   

𝜋

4
 

ossia 

−
𝜋

4
−

𝜋

3
 ≤ 𝑥 ≤   

𝜋

4
−

𝜋

3
 

−
7

12
𝜋 ≤ 𝑥 ≤   −

𝜋

12
 

Pertanto le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: −
𝟕

𝟏𝟐
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅   ≤ 𝒙 ≤    −

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅 
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Una disequazione goniometrica elementare nella funzione coseno è una disequazione del tipo:    

𝒕𝒂𝒏 𝒙 > 𝑛                     oppure   < 0  , ≤ 0  , ≥ 0  

  

Soluzione Rappresentazione grafica 
La funzione tangente ha periodo  𝜋. Pertanto iniziamo a 
risolvere la disequazione nell’intervallo  ቀ−

గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ. 

La retta di equazione  𝑌 = 𝑛𝑋    interseca la circonferenza 
goniometrica nei due punti B e C corrispondenti agli angoli:  
𝛼   e   𝜋 + 𝛼 . 

La disequazione 𝒕𝒂𝒏 𝒙 > 𝑛, nell’intervallo   ቀ−
గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ, è 

soddisfatta per: 

𝛼 <  𝑥 <
𝜋

2
 

 

 Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝜶 + 𝒌 𝝅 <  𝒙 <
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 
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Esempio 1 

𝒕𝒂𝒏 𝒙 >
√𝟑

𝟑
 

Soluzione Rappresentazione grafica 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑥 =

√ଷ

ଷ
   è 

𝛼 =
π

6
= 30° 

 

La retta di equazione  𝑌 =
√ଷ

ଷ
𝑋    interseca la 

circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo  𝛼 =

గ

଺
= 30°  . 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 >
√ଷ

ଷ
, nell’intervallo  ቀ−

గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    

è soddisfatta per: 
𝜋

6
< 𝑥 <

𝜋

2
 

 Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 
𝝅

𝟔
+ 𝒌 𝝅 <  𝒙 <

𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 

 

Esempio 2 

𝒕𝒂𝒏 𝒙 ≤
√𝟑

𝟑
 

Soluzione Rappresentazione grafica 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑥 =

√ଷ

ଷ
   è 

𝛼 =
π

6
= 30° 

 

La retta di equazione  𝑌 =
√ଷ

ଷ
𝑋    interseca la 

circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo  𝛼 =

గ

଺
= 30°  . 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≤
√ଷ

ଷ
, nell’intervallo  ቀ−

గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    

è soddisfatta per: 

−
𝜋

2
< 𝑥 ≤

𝜋

6
 

 Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

−
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 <  𝒙 ≤

𝝅

𝟔
+ 𝒌 𝝅 
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Esempio 3 

𝒕𝒂𝒏 𝒙 ≤ 𝟐 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ  tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑥 = 2   è 

𝛼 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 2 ≅ 1,11 𝑟𝑎𝑑 ≅ 63,4° 

 

La retta di equazione  𝑌 = 2𝑋    interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo  𝛼 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 2 ≅ 63,4°  . 

 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≤ 2, nell’intervallo  ቀ−
గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    

è soddisfatta per: 

−
𝜋

2
< 𝑥 ≤ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 2 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

−
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 <  𝒙 ≤ 𝒂𝒓𝒄𝒕𝒂𝒏 𝟐 + 𝒌 𝝅 

  

Esempio 4 

𝒕𝒂𝒏 𝒙 ≥ 𝟎 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ  tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑥 = 0   è 

𝛼 = 0° 

 

La retta di equazione  𝑌 = 0    interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto 𝐴 
corrispondente all’angolo  𝛼 = 0°  . 

 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≥ 0, nell’intervallo  ቀ−
గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    

è soddisfatta per: 

0 ≤ 𝑥 <
𝜋

2
 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

𝒌 𝝅 ≤  𝒙 <
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 
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Esempio 5 

𝒕𝒂𝒏 𝒙 < 0 

Soluzione 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ  tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑥 = 0   è 

𝛼 = 0° 

 

La retta di equazione  𝑌 = 0    interseca la 
circonferenza goniometrica nel punto 𝐴 
corrispondente all’angolo  𝛼 = 0°  . 

 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 < 0, nell’intervallo  ቀ−
గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    

è soddisfatta per: 

−
𝜋

2
< 𝑥 < 0 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: 

−
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 <  𝒙 < 𝒌 𝝅 
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Esempio 6    

𝒕𝒂𝒏 𝟐𝒙 ≤ 0 

Soluzione 

Poniamo  2𝑥 = 𝑧          →        𝑡𝑎𝑛 𝑧 ≤ 0 

 

L’angolo 𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ  tale che    𝑡𝑎𝑛 𝑧 = 0   è  

𝛼 = 0° 

La retta di equazione  𝑌 = 0    interseca la circonferenza 
goniometrica nel punto 𝐴 corrispondente all’angolo  𝛼 = 0°  . 

 

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑧 ≤ 0, nell’intervallo  ቀ−
గ

ଶ
 ,

గ

ଶ
ቁ,    è 

soddisfatta per: 

−
𝜋

2
< 𝑧 ≤ 0 

Le soluzioni della disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑧 ≤ 0 in 𝑹 sono: −
𝜋

2
+ 𝑘 𝜋 < 𝑧 ≤ 𝑘 𝜋 

Sostituiamo   2𝑥 = 𝑧 −
𝜋

2
+ 𝑘 𝜋 < 2𝑥 ≤ 𝑘 𝜋 

Le soluzioni della disequazione in 𝑹 sono: −
𝝅

𝟒
+ 𝒌

𝝅

𝟐
   <  𝒙 ≤    𝒌

𝝅

𝟐
 

 

Le soluzioni della disequazione, per come si evince dalla 
seguente tabella,  possono essere esplicitate con: 

𝝅

𝟒
+ 𝒌

𝝅

𝟐
   <  𝒙 ≤    

𝝅

𝟐
+ 𝒌

𝝅

𝟐
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Esempio 7    

𝟑 𝒄𝒐𝒕 𝒙 − √𝟑 ≥ 𝟎 

Soluzione 

Trasformiamo l’equazione in forma canonica

L’angolo 𝛼 ∈ (−𝜋, 𝜋)   tale che   𝑐𝑜𝑡 

𝛼 =
π

3
= 60° 

La retta di equazione  𝑌 =
√ଷ

ଷ
𝑋    interseca la 

circonferenza goniometrica nel punto B 
corrispondente all’angolo  𝛼 =

గ

ଷ
= 60°

La disequazione 𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≤
√ଷ

ଷ
, nell’intervallo

è soddisfatta per: 

0 < 𝑥 ≤
𝜋

3
 

Le soluzioni della disequazione in 𝑅 sono:

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

                                            www.mimmocorrado.it                                      

in forma canonica: 𝑐𝑜𝑡 𝑥 ≥
√3

3
 

 𝑥 =
√ଷ

ଷ
   è 

interseca la 

°  . 

rvallo  (−𝜋, 𝜋),    

sono: 𝒌𝝅 < 𝒙 ≤

                                                                                    17   

 
𝝅

𝟑
+ 𝒌𝝅 
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DDiisseeqquuaazziioonnii  ggoonniioommeettrriicchhee  nnoonn  eelleemmeennttaarrii    

 

Esempio 1    

𝟐 𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − 𝟏 < 𝟎 

Soluzione 

Poniamo  𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 𝑧          →       2𝑧ଶ + 𝑧 − 1 < 0 

Risolviamo l’equazione: 2𝑧ଶ + 𝑧 − 1 = 0                         ∆= 1 + 8 = 9         𝑧ଵ,ଶ =
ିଵ∓ଷ

ସ
=

𝑧ଵ =
ିଵିଷ

ସ
= −1

𝑧ଶ =
ିଵାଷ

ସ
= +

ଵ

ଶ

 

Le soluzioni della disequazione   
2𝑧ଶ + 𝑧 − 1 < 0     sono: −1 < 𝑧 <

1

2
 

Sostituiamo  𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 𝑧           −1 < 𝑠𝑖𝑛 𝑥 <
1

2
 

L’angolo 𝛼ଵ ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    

𝑠𝑖𝑛 𝛼ଵ = −1   è   𝛼ଵ = −
గ

ଶ
= −90° 

L’angolo 𝛼ଶ ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    

𝑠𝑖𝑛 𝛼ଶ =
ଵ

ଶ
   è   𝛼ଶ =

గ

଺
= 30° 

 

Le rette di equazioni  𝑌 = −1   e     

𝑌 =
ଵ

ଶ
  intersecano la circonferenza 

goniometrica nei punti B, C, D 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
𝜋

6
= 30° 

𝛼ଶ = −
7

6
𝜋 = 150° 

𝛼ଷ =
3

2
𝜋 = 270° 

Gli angoli   𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   

che soddisfano la disequazione sono: 
−

7

6
𝜋 < 𝑥 <

𝜋

6
          ∧         𝑥 ≠

3

2
𝜋 

Pertanto le soluzioni della 
disequazione in 𝑹 sono: −

𝟕

𝟔
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅  <  𝒙 <    

𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌 𝝅          ∧         𝒙 ≠

𝟑

𝟐
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅 
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Esempio 2    

𝟐 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔 𝒙 ≥ 0 

Soluzione 

Poniamo  𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 𝑧          →       2𝑧ଶ + 𝑧 ≥ 0 

Risolviamo l’equazione: 
2𝑧ଶ + 𝑧 = 0        𝑧 ∙ (2𝑧 + 1) = 0          

𝑧 = 0      
2𝑧 + 1 = 0

           
𝑧 = 0   

𝑧 = −
ଵ

ଶ

                     

Le soluzioni della disequazione   
2𝑧ଶ + 𝑧 ≥ 0     sono: 𝑧 ≤ −

1

2
        ∨         𝑧 ≥ 0 

Sostituiamo  𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 𝑧           𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ −
1

2
        ∨         𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≥ 0 

L’angolo 𝛼ଵ ∈ [0, 𝜋]   tale che    
𝑐𝑜𝑠 𝛼ଵ = 0   è   𝛼ଵ =

గ

ଶ
= 90° 

L’angolo 𝛼ଶ ∈ [0, 𝜋]   tale che    

𝑐𝑜𝑠 𝛼ଶ = −
ଵ

ଶ
   è   𝛼ଶ =

ଶ

ଷ
π = 120° 

 

Le rette di equazioni  𝑌 = 0   e     

𝑌 = −
ଵ

ଶ
  intersecano la circonferenza 

goniometrica nei punti B, C, D, E 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
𝜋

2
= 90° 

𝛼ଶ = −
𝜋

2
= −90° 

𝛼ଷ =
2

3
𝜋 = 120° 

𝛼ସ =
4

3
𝜋 = 240° 

Le soluzioni della disequazione in 
[0 , 2𝜋]   sono: −

𝜋

2
≤ 𝑥 ≤

𝜋

2
          ∨         

2

3
𝜋 ≤ 𝑥 ≤

4

3
𝜋 

Pertanto le soluzioni della 
disequazione in 𝑹 sono: −

𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅  ≤ 𝒙 ≤   

𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌 𝝅        ∨         

𝟐

𝟑
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅  ≤ 𝒙 ≤   

𝟒

𝟑
𝝅 + 𝟐𝒌 𝝅   
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Esempio 3    

𝟑 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝒙 − ൫√𝟑 − 𝟑൯ 𝒕𝒂𝒏 𝒙 − √𝟑 ≥ 0 

Soluzione 

Soluzione 

Poniamo  𝑡𝑎𝑛 𝑥 = 𝑧          →       3𝑧ଶ − ൫√3 − 3൯𝑧 − √3 ≥ 0 

Risolviamo l’equazione: 

3𝑧ଶ − ൫√3 − 3൯𝑧 − √3 = 0               

∆  =  ൣ−൫√3 − 3൯൧
ଶ

− 4 ∙ 3 ∙ ൫−√3൯    =   3 + 9 − 6√3 + 12√3    = 

=   3 + 9 + 6√3    =    ൫√3 + 3൯
ଶ
 

𝑧ଵ,ଶ =
൫√3 − 3൯ ∓ ට൫√3 + 3൯

ଶ

2 ∙ 3
=

𝑧ଵ =
√3 − 3 − ൫√3 + 3൯

6
  =

−3 − 3

6
=  −1

𝑧ଶ =
√3 − 3 + ൫√3 + 3൯

6
  =

√3 + √3

6
=

√3

3

 

Le soluzioni della disequazione   

3zଶ − ൫√3 − 3൯z − √3 ≥ 0 sono: 𝑧 ≤ −1        ∨         𝑧 ≥
√3

3
 

Sostituiamo  tan x = 𝑧           𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≤ −1        ∨         𝑡𝑎𝑛 𝑥 ≥
√3

3
 

L’angolo 𝛼ଵ ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    

𝑡𝑎𝑛 𝛼ଵ = −1   è   𝛼ଵ = −
గ

ସ
= −45° 

L’angolo 𝛼ଶ ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   tale che    

𝑡𝑎𝑛 𝛼ଶ =
√ଷ

ଷ
   è   𝛼ଶ =

గ

଺
= 30° 

 

Le rette di equazioni  𝑌 = −𝑋   e     

𝑌 =
√ଷ

ଷ
𝑋  intersecano la circonferenza 

goniometrica nei punti B, D, E, G 
corrispondenti agli angoli:   

𝛼ଵ =
𝜋

6
= 30° 

𝛼ଶ =
𝜋

2
= 150° 

𝛼ଷ =
3

2
𝜋 = 270° 

𝛼ସ = −
𝜋

4
= 45° 

Gli angoli   𝛼 ∈ ቂ−
గ

ଶ
,

గ

ଶ
ቃ   

che soddisfano la disequazione sono: 
−

𝜋

2
< 𝑥 ≤ −

𝜋

4
          ∨         

𝜋

6
≤ 𝑥 <

𝜋

2
 

Pertanto le soluzioni della 
disequazione in 𝑹 sono: 

−
𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅  < 𝒙 ≤   −

𝝅

𝟒
+ 𝒌 𝝅        ∨         

𝝅

𝟔
+ 𝒌 𝝅  ≤ 𝒙 <   

𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 

  

Le soluzioni possono essere 
sintetizzate in: 

𝝅

𝟔
+ 𝒌 𝝅  ≤ 𝒙 <   

𝟑

𝟒
𝝅 + 𝒌 𝝅         ∧         𝒙 ≠

𝝅

𝟐
+ 𝒌 𝝅 

  
 

 

 

  
  


